

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

**Интеграционная политика Бразилии в Латинской Америке в конце XX-  
начале XXI вв.**

**Научный руководитель – Попов Иван Дмитриевич**

***Черняев Андрей Алексеевич***

*Студент (бакалавр)*

Вологодский государственный университет, Педагогический институт, Исторический факультет, Вологда, Россия  
*E-mail: duxawww@mail.ru*

Бразилия, будучи крупнейшим по территории и населению государством Латинской Америки, а также одной из ведущих экономик региона, придавала большое значение укреплению своего лидерства через интеграционные механизмы. В современном виде это является мощным толчком хозяйственного развития, повышения конкурентоспособности на мировой арене, а также возможности влиять на политику других государств. Участие страны в интеграционных сообществах проявлялось ещё до осуществления демократических перемен. Ещё с 1948 г. Бразилия являлась членом организации американских государств (ОАГ), которая занимается вопросами мира в западном полушарии. В 1980 г. страна подписала Договор Монтевидео, создававший Латиноамериканскую ассоциацию интеграции (ЛАИ), которая имела цель развития регионального сотрудничества. Активизация процессов интеграции была связана с окончанием Военного режима в 1985 г. и демократизацией страны. Тогда, с одной стороны, страна находилась в ужасном экономическом положении, с другой - пыталась стать более открытой для мира и своих соседей, активно участвовать в международных организациях и блоках, а также принимать инициативы, направленные на развитие региональной интеграции. Начинается качественно новый этап интеграционной политики, связанный с общей либерализацией экономической политики в Латинской Америке, к условиям которой Бразилия стремилась адаптироваться и тем самым стать лидером в новых политических реалиях. Принципами интеграционной политики бразильского руководства стали автономизм (стремление к самостоятельной роли в контактах с другими государствами) и универсализм (расширение каналов для диалога с миром, не ограничивая определенным регионом) [2]. Кроме того, страна стала активно использовать инструменты мягкой силы и экономического давления в отношении своих соседей.

Начальный этап интеграции отмечен сильной нестабильностью внутри страны и установлением приоритетных отношений с Аргентиной - наиболее развитой страной Южного конуса. Правительство президента Х. Сарнея (1985-1989) считало партнерство с Аргентиной основополагающим для дальнейшего установления связей с другими странами региона и фактически углублением отношений с этой страной и ограничивало свою интеграционную политику. Союз Бразилии и Аргентины также прекращал историческое соперничество между странами и способствовал экономическому развитию путем объединения двух экономик. Это позволило расширить экспорт бразильских товаров. Впоследствии интеграция потребовала дальнейшего расширения: по инициативе Бразилии в 1991 г. был создан МЕРКОСУР, к которому присоединились Уругвай и Парагвай. Деятельность МЕРКОСУРа касалась более обширного спектра вопросов, в отличие от других интеграционных блоков. В рамках МЕРКОСУР планировалось расширить интеграцию в сфере образования, науки, инфраструктуры. Однако в целом на этом этапе Бразилия начинает работу в рамках этой интеграционной структуры с ориентированием на коммерческие и краткосрочные потребности, с меньшей долей выстраивания политических обязательств по более крупным общим целям.

На следующем этапе (1993-2003) можно обозначить постепенное замедление интеграционных процессов, сведенных к только экономической составляющей. Первые предпосылки к этому появились во время кризиса в Бразилии, связанного с импичментом президенту Ф. Коллору 1992 г. Новый президент И. Франку (1993-1994) выдвинул идею расширения МЕРКОСУР и его объединения с Андским обществом, но это не увенчалось успехом в связи с дифференцированным развитием стран региона, которое проявлялось и внутри МЕРКОСУР. Следующий президент Ф.Э. Кардозу продолжал политику открытия рынков и экономической либерализации. Однако она не смогла ускорить интеграционные процессы в связи с экономическими кризисами в Бразилии и Аргентине в 1998-1999 гг.

Во время прихода к власти в Бразилии левоцентристского правительства во главе с президентом И. Лулой да Силвой (2003-2010) внешняя политика стала смещаться к созданию благоприятной обстановки развития региона. Лула провозгласил лозунг объединения региона на основе «регионального национализма». В качестве президента он совершил 114 поездок в страны региона, что привело к четырехкратному увеличению торгового баланса с регионом, который вырос с двух миллиардов в 2002 году до восьми в 2010 году [1]. Президент стремился расширить интеграционные связи далеко за рамки торговых отношений, несмотря на асимметричное развитие стран, и укрепить тем самым общее влияние латиноамериканского региона в мире. Для решения проблем по инициативе Бразилии создавалось в 2004 г. Южноамериканское сообщество наций, преобразованное в 2008 г. в Союз южноамериканских наций (УНАСУР) по примеру Евросоюза. Стоит отметить, что Бразилия в этот период активно включается в работу различных международных групп (например, БРИКС). Также ее роль в ООН и ОАГ возрастает, в это время страна желает стать постоянным членом СБ ООН.

Так, роль Бразилии в интеграционных процессах продолжала возрастать вместе с ее внутренним ростом до 2014 г. Политика президента Д. Русеф (2011-2016) была направлена на углубление торгового доминирования Бразилии в регионе, а также продолжение расширения влияния в других группах. Однако экономические и политические кризисы в стране (включая импичмент президента) привели к падению экономики. С этого момента можно отсчитывать современный этап нестабильности (с 2014 г.). Данное падение показало, что модель бразильского госкапитализма с социальным уклоном не является образцом, который может обеспечить стабильное развитие. Пришедший на смену Д. Русеф правоцентристский президент М. Темер в своей политике активно ориентируется на США, а региональные интеграционные процессы замедлились вновь, в связи с тем, что страна замкнулась на своих внутренних проблемах. На данный момент у Бразилии большие разногласия со многими соседями. Ряд соседей Бразилии квалифицировали импичмент Д. Русеф как переворот и отзывали своих послов. Другие, пользуясь моментом, сами решили захватить роль лидера. Таким образом на современном этапе интеграционные процессы оказались в состоянии кризиса и стагнации.

### Источники и литература

- 1) Bressan R.N. O espaço da América Latina na política externa brasileira. // Anuario de Integración, Edición especial. 2016. P. 311-322.
- 2) Vigevani T., Júnior H.R. Mudanças da inserção brasileira na América Latina // Lua Nova. São Paulo. 2009. No. 78. P. 37-75.